
Sanierung der Wittgenborner Straße (L3194)
mit Fahrbahnverschwenkung und Anbindung des

Baugebietes auf dem ehemaligen Brauereigelände
in Wächtersbach
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Sanierung der Wittgenborner Straße (L3194)
mit Fahrbahnverschwenkung und Anbindung des
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Rinne

GehwegFahrbahn

Tastbord, Einbauhöhe 3 cm

Busbord, Einbauhöhe 22 cm Busbord - Absenker

Rollbord, Einbauhöhe 0 cm Spezialadapter auf Rundbord

Tastbord, Einbauhöhe 6 cm

Übergang Hoch- auf Rundbord Tiefbordstein / Einfriedung

Detail 1:
Gemeinsame Überquerungsstelle gesichert

(gilt bei Zebrastreifen oder Fußgängerfurt mit Lichtsignalanlage)

Überquerungsstelle Regelbreite 4,00 m (Mindestbreite 3,00 m)

0,6
0 m

0,60 - 0,90 m

Detail 2:
Gemeinsame Überquerungsstelle ungesichert
(gilt bei Fußgängerfurt ohne Lichtsignalanlage)

0,6
0 m

0,6
0 m

 - 0
,90

 m
mi

n. 
0,9

0 m

0,60 - 0,90 m

Detail 3:
Getrennte Überquerungsstelle gesichert

(gilt bei Zebrastreifen oder Fußgängerfurt mit Lichtsignalanlage)

Überquerungsstelle Regelbreite 4,00 m

Al
te

rn
at

iv
e:

Ü
be

rg
an

gs
te

in
 R

un
d-

 a
uf

 H
oc

hb
or

d
m

it 
An

sc
hl

us
s 

Ho
ch

bo
rd

st
ei

n.

Al
te

rn
at

iv
e:

Ü
be

rg
an

gs
te

in
 R

un
d-

 a
uf

 H
oc

hb
or

d
m

it 
An

sc
hl

us
s 

Ho
ch

bo
rd

st
ei

n.

Al
te

rn
at

iv
e:

Ü
be

rg
an

gs
te

in
 R

un
d-

 a
uf

 H
oc

hb
or

d
m

it 
An

sc
hl

us
s 

Ho
ch

bo
rd

st
ei

n.

Al
te

rn
at

iv
e:

Ü
be

rg
an

gs
te

in
 R

un
d-

 a
uf

 H
oc

hb
or

d
m

it 
An

sc
hl

us
s 

Ho
ch

bo
rd

st
ei

n.

Al
te

rn
at

iv
e:

Ü
be

rg
an

gs
te

in
 R

un
d-

 a
uf

 H
oc

hb
or

d
m

it 
An

sc
hl

us
s 

Ho
ch

bo
rd

st
ei

n.

Al
te

rn
at

iv
e:

Ü
be

rg
an

gs
te

in
 R

un
d-

 a
uf

 H
oc

hb
or

d
m

it 
An

sc
hl

us
s 

Ho
ch

bo
rd

st
ei

n.

0,60 - 0,90 m min. 0,60 m

0,6
0 m

Detail 4:
Getrennte Überquerungsstelle ungesichert

(gilt bei Fußgängerfurt ohne Lichtsignalanlage)
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Überquerungsstelle Regelbreite 4,00 m (Mindestbreite 3,00 m)
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Innere Tastkante > 3 cm

Detail 7:
Bushaltestelle

Gehwegbreite < 2,00 m

Detail 8:
Bushaltestelle

Gehwegbreite > 2,00 m
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Rollbord Übergang 0 cm - 6 cmRollbord Übergang 0 cm - 3 cm

Rippenplatten Noppenplatten

taktiler / visueller Kontraststreifenmin. 1,00 m0,50 m 0,50 m min. 1,00 m0,50 m 0,50 m

0,3
0 m

30 cm als visueller Kontraststreifen bei nicht
ausreichenden Kontrast zum Umgebungsbelag.
60 cm als taktiler Kontraststreifen bei stark
strukturiertem Umgebungsbelag (z.B. Narursteinpflaster).

30 cm als visueller Kontraststreifen bei nicht
ausreichenden Kontrast zum Umgebungsbelag.
60 cm als taktiler Kontraststreifen bei stark
strukturiertem Umgebungsbelag (z.B. Narursteinpflaster).

30 cm als visueller Kontraststreifen bei nicht
ausreichenden Kontrast zum Umgebungsbelag.
60 cm als taktiler Kontraststreifen bei stark
strukturiertem Umgebungsbelag (z.B. Narursteinpflaster).

30 cm als visueller Kontraststreifen bei nicht
ausreichenden Kontrast zum Umgebungsbelag.
60 cm als taktiler Kontraststreifen bei stark
strukturiertem Umgebungsbelag (z.B. Narursteinpflaster).

30 cm als visueller Kontraststreifen bei nicht
ausreichenden Kontrast zum Umgebungsbelag.
60 cm als taktiler Kontraststreifen bei stark
strukturiertem Umgebungsbelag (z.B. Narursteinpflaster).

30 cm als visueller Kontraststreifen bei nicht
ausreichenden Kontrast zum Umgebungsbelag.
60 cm als taktiler Kontraststreifen bei stark
strukturiertem Umgebungsbelag (z.B. Narursteinpflaster).

Detail 6:
Getrennte Überquerungsstelle ungesichert Bereich Mittelinsel

(gilt bei Fußgängerfurt ohne Lichtsignalanlage)

0,60 - 0,90 m min. 0,60 m min. 1,00 m0,50 m 0,50 m

30 cm als visueller Kontraststreifen bei nicht
ausreichenden Kontrast zum Umgebungsbelag.
60 cm als taktiler Kontraststreifen bei stark
strukturiertem Umgebungsbelag (z.B. Narursteinpflaster).

0,6
0 m

0,6
0 m

Detail 5:
Getrennte Überquerungsstelle gesichert Bereich Mittelinsel

(gilt bei Zebrastreifen oder Fußgängerfurt mit Lichtsignalanlage)

0,60 - 0,90 m min. 0,60 m min. 1,00 m0,50 m 0,50 m

Überquerungsstelle Regelbreite 4,00 m

30 cm als visueller Kontraststreifen bei nicht
ausreichenden Kontrast zum Umgebungsbelag.
60 cm als taktiler Kontraststreifen bei stark
strukturiertem Umgebungsbelag (z.B. Narursteinpflaster).

0,6
0 m

0,6
0 m

Überquerungsstelle Regelbreite 4,00 m

Detail 9:
Gemeinsame Überquerungsstelle im Ausrundungsbereich

(bei geringen Verfügung der Platzverhältnisse)

12 cm 22 cm 22 cm 12 cm
7 cm3 cm 7 cm 3 cm

3 cm 3 cm7 cm 7 cm
12 cm 12 cm22 cm 22 cm

Rundbord als Absenker Rundbord

Flachbord Inselkopf

LEGENDE TAKTILE LEITELEMENTE

Innere Tastkante > 3 cm
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Alternative:
Anschluss Hochbordstein.

Alternative:
Anschluss Hochbordstein.

Alternative:
Anschluss Hochbordstein.

Alternative:
Anschluss Hochbordstein.

Detail 10:
Getrennte Überquerungsstelle im Ausrundungsbereich

(bei geringen Verfügung der Platzverhältnisse)

Rollbord im Ausrundungsbereich
als Viertelstein / Trapezstein

Tastbord im Ausrundungsbereich
als Viertelstein / Trapezstein

30 cm als visueller Kontraststreifen bei nicht
ausreichenden Kontrast zum Umgebungsbelag.
60 cm als taktiler Kontraststreifen bei stark
strukturiertem Umgebungsbelag (z.B. Narursteinpflaster).

30 cm als visueller Kontraststreifen bei nicht
ausreichenden Kontrast zum Umgebungsbelag.
60 cm als taktiler Kontraststreifen bei stark
strukturiertem Umgebungsbelag (z.B. Narursteinpflaster).
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Anschluss an Planung

Stellplätze Herzgrabenstraße
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Sanierung der Wittgenborner Straße (L3194)
mit Fahrbahnverschwenkung und Anbindung des

Baugebietes auf dem ehemaligen Brauereigelände
in Wächtersbach

LEITUNGSPLAN

Für Lage und Vollständigkeit der Ver- und Entsorgungsleitungen
kann keine Gewähr übernommen werden.

Die genaue Leitungslage ist durch Suchschachtung zu ermitteln.




